



张家界日报社出版
国内统一连续出版物号CN 43-0020
邮发代号41-85 零售1元
主办单位：中共张家界市委
主管单位：中共张家界市委
张家界新闻网http://www.zjnews.cn

张家界 奏响 红 绿 交响曲 打造文旅融合新高地

张明涛



作为世界级的生态旅游区，张家界早已名满天下。这里红色资源也十分丰富，张家界是革命老区、贺龙元帅故里、红二方面军长征出发地，在9533平方公里的土地上，奇峰秀水之间充满壮怀激烈的革命正气，写满了可歌可泣的革命故事。近年来，张家界奏响红绿交响曲，打造文旅融合新高地，把红色旅游景点设计到传统山水旅游线路之中，在红色文化传承、历史文物保护利用、红色资源和

红色产品开发、生态文明建设等方面的生动实践让这片红色热土焕发新的时代光芒。

将红色资源变成致富资源

张家界是一片红色沃土。这里是湘鄂西、湘鄂边、湘鄂川黔革命根据地的策源地和中心区域，在1927年至1936年间，从星火燎原到红旗漫卷，张家界先后有20多万人参加革命，2万多人加入红军，6万多人英勇牺牲。以贺龙元帅为代表的4000多名桑植儿女从刘家坪出发，新中国成立后只剩下不到100人，贺氏宗亲中有名有姓的烈士就达2050人，可谓是满门英烈。

在贺龙元帅的故乡桑植县刘家坪白族乡，宽敞的柏油路旁，红

旗、党旗迎风招展，青砖黛瓦的白族楼房整齐排列。庄严肃穆的红二方面军长征出发地纪念碑前、中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆内，前来致敬革命先烈的游客络绎不绝。

来桑植，就是来缅怀贺龙元帅。湖北游客黄黎明激动难掩。

一路打卡，一路找寻初心，只为忆苦思甜。在红军体验园，带着一家四口、从张家界市永定区专程过来的石俊峰，正品味红军餐白米粥和老南瓜。他说，此行只为让年幼的孩子感受共产党的伟大，珍惜当下幸福的生活。

刘家坪西进，洪家关东扩，一西一东，桑植红色旅游的核心景区日臻

完善。

目前，刘家坪、洪家关红色景区建设完成投入3.1亿元，贺龙纪念馆、中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆和游客服务中心已建成并投入使用；利洪、刘洪、利九、九苦等景区旅游公路按二级公路标准已建成使用，黔张常铁路、张桑高速公路相继开通，桑龙高速公路已开工建设，连通张家界武陵源核心景区的瑞中旅游公路已全面开工；投资6.5亿元的桑植长征红色教育学院一期项目预计2021年9月投入使用，桑植红军体验园、刘家坪游客服务中心、百年育英红色教育培训基地等已建成并投入使用

(下转6版①)



这个村 惊现大规模金丝楠木天然林

文/本报记者 宋美慧 图/本报记者 李成义

郁郁葱葱，阵阵楠香；立底仰望，隐天蔽日。在永定区谢家垭乡高坪村深山中，2000多亩珍贵的金丝楠木林被发现，这是我市迄今发现的面积最大的金丝楠木林，吸引了市民和游客纷纷前来观看。

日前，记者一行驱车来到高坪村，沿着盘山小径行走，下到山谷底部，这片大规模的金丝楠木林便呈现在眼前：2000多亩的金丝楠木遍布整个山头，有的生长在山坡上，有的生长在溪水旁，草葱茏，木葳蕤，鸟语虫鸣，阳光从叶片的缝隙中折射下来，仿如万道金光。好一派清旷雄奇的景象。

金丝楠木群数量在万株以上，其中直径最大的达一米多，树龄高达400多年，需二三人合抱才成。曾担任高坪村第一书记的陈吉明，讲起高坪村和金丝楠木的故事，他如数家珍。村里的老人们一直相传，明朝年间高坪村曾向明成祖朱棣进献了400多棵金丝楠木用来修建宫殿，因此高坪村的村民们一直都自发的对金丝楠木爱护有加，从不砍伐。

陈吉明介绍，上世纪70年代初，一场雷暴雨击倒了一颗金丝楠，村里用树和当时的一家工厂交换了一座电站，成功解决了村里的用电问题。早年前，村里来了一些人盗伐了一棵金

丝楠木，想偷偷运走时被村民及时发现，并举报给有关部门，让偷砍盗伐者受到了相应的惩罚。

据了解，金丝楠是所有楠木中品质很高的门类，现属于国家二级保护植物，在古代备受皇家青睐，在宫殿苑囿、坛庙陵墓中广泛应用，成为了皇家文化符号的象征，更有人称它为皇帝木。但如今，金丝楠木已十分罕见。

这片野生野长的金丝楠林吸引了不少市里的植物学专家慕名而来，林业界专家、吉首大学张家界学院植物学教授廖博儒也到高坪考察过数次。他介绍，金丝楠木是指材质中有金丝

浮现的楠木，传统上把紫楠、桢楠、闽楠都叫作金丝楠，高坪村的金丝楠属于闽楠，喜温暖湿润环境，但又耐热抗寒，高坪的山谷地形和气候条件对其生长都恰到好处。

金丝楠木结构稳定、不翘不裂、经久耐用、质地温和，是制作家具、修筑建筑的上乘之选，因此在古代就被皇家过度砍伐，生长周期长使得它现在很难看到了。高坪村能有这么大的金丝楠木林还是要得益于当地的群众较高的保护意识。廖博儒教授表示。

(下转6版②)